



压力山大「女汉子」松松绑

船在前行,你也就无法停歇下来。要想跟得上这艘船前行的速度,就恨不得24小时不停歇地去工作。

其实普通人也同样经受着工作和生活的压力,谁的日程表不是排得满满的,谁比谁吃的苦少呀?

海清说出了众多“女汉子”无奈的一面,是啊,如果身边有一个足够强大的“真汉子”可以去依赖、去依靠,去享受他给自己带来的足够的安然,那么,我们的“女汉子”们是不是也会展现出自己软弱的一面,去求助、去撒娇呢?

“女汉子”形成与遗传、环境因素等有关

分析所谓“女汉子的标准”,其实就是指的弱化女性气质,强化男性气质的女生,这首先应该是指一个人的性格。而性格的形成和遗传、环境等相关因素有关,抛开遗传不讲,“女汉子”更多的是被环境和现状逼迫出来的。

每个人的性格里都有男性化和女性化的部分,性别认同发挥了与自己生理性别相符的那部分性格气质。在人们以往的认知里,女子应该是柔弱、温顺的,是男人保护下的依人小鸟。但随着生活节奏的加快和社会竞争的日益激烈,越来越多的女孩自小便受到“谁说女子不如男”的教育。求学、职场、家庭,女孩子一路打拼下来,不但不能得到所谓的“照顾”,而且相反地,由于求职、做家务等各个方面存在的性别上的偏见或歧视,女性甚至需要比男人付出更多的汗水和精力,如此说来,小女孩历练成“女汉子”也就不足为怪了。

越来越多的女孩子以“汉子”自居,动辄称“爷”——上得了厅堂,下得了厨房,杀得了木马,玩得了dota……最直观的表现是在事业上,纵观各路报道和身边现实,“女汉子”大都事业成功,不由引得众女性纷纷效仿,从而使得“女汉子”的队伍越发壮大。

女性走向了“女汉子”的趋势,不仅是个个人的人格表现,还应该算是社会发展进程的特征了。

培养“被关爱”的能力

我们常说,任何事物都有两面性,俨然已经成为这个时代流行趋势的“女汉子”也不例外。那些看似无所不能的“女中豪杰”,其实也不可避免地有着脆弱感伤的另一面。想象一下就不难理解,很多真正的汉子还在感叹生活的不易,又怎么能苛求一个女孩子独自撑起一片完整的天空?

但是,由于种种原因,“女汉子”总是只允许自己呈现强大、优秀的一面,这就使得她们缺少一种接受自己的脆弱以及他人关爱的能力。久而久之,被刻意强化的“强大优秀”会成为一种无形的压力,愈压愈重。

男人也好,女人也罢,在人的内心深处,都不可避免地存在着脆弱的一面。遭遇的遗憾、失落和委屈,总是需要去触碰的,在处理这些埋藏在内心的情绪时,我们需要来自朋友或者外界(例如心理咨询师)的帮助和劝慰,只有这样,才能更快地走出心理上的阴霾。

当然,作为一种标签,“女汉子”代表着责任、大气,可以时常提醒我们少些敏感纠结的小心思,阳光一些、再阳光一些。但所有这些,并不妨碍我们袒露自己的脆弱,接受别人对自己的关爱,要知道,“爱,是一种能力;被爱也是。”

(七祈)

近些天,“女汉子”的20条标准”成了微博上的热门话题,我们身边的现实社会中,以“女汉子”自居的女孩子也越来越多了。既然称为“汉子”,可想而知,便少不得豪爽、独立、直线条,这种中性化甚至男性化的性格做派不仅使人讨厌,反而颇为受宠,从心理学角度讲其实是心理健康的体现。

不乏自我解嘲和心理安慰的成分

如今,“女汉子”团体横空出世,海清饰演的外表邋遢性格豪爽的汽修工、孙俪饰演的辣妈,让观众看得直喊过瘾。

在电视剧《抹布女也有春天》里,海清扮演的“葱哥”似乎开启了荧屏“女汉子”的时代——从小被老妈当儿子来养,穿着随意,一头短发、整日素颜;性格简单率真、坚韧乐观,不做作、不拜金,男友负心,她出手狠揍一顿,兄弟欠钱,她大包大揽还上。

荧屏上“女汉子”的种种率性所为,会让人感觉很痛快,但想做个现实中的女汉子并不那么容易,需要承受很多压力。

在接受采访时,海清说,在工作中无法拿自己当一个女人,这就像你上了一艘船,

日子越好 烦心事越多

如今,生活质量高了,可很多人却总把“烦”字挂在嘴边。“百度知道”网络问答平台近日发布的一项统计数据显示,有关“烦恼”的问答高达1600万条,每天有230万网友访问此类话题,希望解除烦恼。排在第一位的烦恼是“夫妻间如何相处”,其后依次是“跟婆婆关系不好怎么办”、“老公有外遇怎么办”、“没房没车能娶老婆吗”……无独有偶,今年6月,中国社科院经济所与首都经贸大学联合发布的《全国35城市生活质量指数报告》显示,国人的生活满意度与生活质量存在反差。腾讯大楚网一项万人参与的生活烦恼调查也显示,64.3%的人感觉生活确实变好了,但77.8%的人认为“最近比较烦”,烦恼明显增多。其中,工作和收入、子女教育、自身及家人健康养老分别以21.28%、15.37%和15.29%的投票率居前。

从缺衣少食到穿好吃好,再到住上高楼、开上小车,还有年假可以出游,生活水平不断提高,人们的牢骚仿佛也越来越多。究其原因,大致有4点。

只横向对比,不纵向比较。在过去缺衣少食的日子里,人们向往过年,因为能穿上新衣服、吃上好吃的。如果跟那时候比,现代人可谓是幸福的。但人容易陷入横向对比的思维“陷阱”,不跟自己的过去比,而喜欢与他人对比,老觉得自己比别人差,就会越比越烦。

物质越丰富,期待就越高。美国心理学家马斯洛的需要层次理论指出,当物质需要达到一定程度后,人的精神需要会提高。在一个愿望达到后,人们往往会产生新愿望,想要的多了,一时不能满足,就容易心烦、不快乐。

环境不稳定,太多不确定。过去的生活虽然艰苦,但大环境相对稳定,人的心态相对平和。现在,随着社会变革、生活节奏加快、压力增大,各种不确定因素增多,人们的不确定感增强;人们愿意思考社会问题了,却发现不公正的待遇、不如意的事情越来越多,又难以解决,只能通过抱怨的方式排解

苦闷。

信任度降低,没耐心沟通。当前社会信任度降低,导致人际关系不如过去稳定。过去是“远亲不如近邻”,现在是“老死不相往来”。国人一方面想与人交流,另一方面出于时间、信任等问题,没耐心或不敢沟通。交往的需要对人的心理健康非常重要,得不到满足难免会心烦。

社会在进步,生活总会不断变化。老抱怨,难免体会不到人生的乐趣,甚至弄得没人喜欢,进入恶性循环。不妨调整心态,好好享受一把“慢生活”。

首先,不要怕烦恼。生活中不可能事事顺心,烦恼才是生活的常态,也是成长的动力。学会与烦恼和平相处,带着烦恼正常地生活,烦恼对自己的伤害就会更短暂、更轻微。

其次,不知足也要常乐。知足常乐并非健康心理的标准,因为人人知足常乐,社会就失去了前进的动力。所以,人就得有理想,而且理想越远大越好。但要对理想实现的可能性有一个合理的预估。比如人人成为亿万富翁的可能性微乎其微,但我们可以给自己这样的理想,只是不必追求一定实现,只要尽力就好,从中体会奋斗的愉悦。愉悦感是人的内在体验,与权钱无关。不管财富多少,只要有一种发自心底的满足感就好。

再次,要接纳不确定性。无论是什么时代,社会上的丑恶现象始终存在,但社会能够规范每一个人的行为,整体向好的方向发展。一味跟自己过不去,就会陷入无尽的痛苦中。太烦恼时不妨自我反省一下,为什么烦?

最后,要学会享受生活。物质丰富的同时,应该提高自己的精神世界。除了工作外,还应发展业余爱好、结伴旅游等。快乐的来源越多,精神大厦才能越稳固。经济的发展是由人创造的,如果一味地只创造却不消费,生活价值就无法提高,社会也将停滞不前。

(唐登华)

敲门动作看出心理

心理学家喜欢用“冰山”形容人的心理:人外在的行为表现如冰山的水上部分,只占10%;看不到的水下部分包含人的情感、思想、个性、期望等深层次东西。要真正了解一个人,可以从他的笑声、哭声、说话声等感受冰山下的部分,敲门声也可以。

从节奏上说,均匀地敲两三下的人一般理性、沉稳,有好的修养和习惯,懂得自律和自控;感性的人敲门会显得随意、调皮。还有一种人能敲出带“花”的、音调欢快的“鼓点”,基本属于乐天派,单是敲门声都能给拜访的人带来快乐。

从强度上来说,敲门声清晰、响亮的人一般自信、内心强大;敲门声细若游丝者相对不自信,也可能很谨慎,在交往中比较消极、被动。若敲得特别响,又不肯出声问一句:“有人吗”的人,往往性格鲁莽又内向。

从敲门时间来说,坚持敲很久的人一般意志力强,做事百折不挠,也可能固执、不善变通。敲一会停一会、零零落落的敲门者一般心思缜密,也可能因思虑太多而难以决断。敲两下没反应就走的人,往往容易被困难吓倒或害怕被拒绝。

(淑君)

